
Versión estenográfica de la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de 
Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de 
Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales. 
 

Ciudad de México, 10 de noviembre de 2020. 
 
 

Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Areli Yamilet Navarrete 
Naranjo. 
 
Dora Ivonne Rosales Sotelo. 
 
Comisionado Jorge Contreras: Jorge Contreras, en representación. Se incorpora 
más adelante la Comisionada Presidenta. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Gracias. 
 
Ángel Eduardo Rosales Ramos. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez. 
 
Jorge Alberto Ylizaliturri Guerrero. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez. 
 
María Teresa Treviño Fernández. 
 
María Antonieta Velásquez Chagoya. 
 
Comisionada María de los Ángeles Guzmán: María de los Ángeles Guzmán, 
presente. Nuevo León. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Perdónenme. Nuevo 
León, María Teresa Treviño. 
 
Comisionada María de los Ángeles Guzmán: María de los Ángeles Guzmán 
García. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Gracias. 
 
María Antonieta Velásquez Chagoya. 
 
Comisionada María Antonieta Velásquez Chagoya: Presente. Buenos días. 
 
Saludos desde Oaxaca. 
 



Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: María Elena Guadarrama 
Conejo. 
 
Comisionada María Elena Guadarrama Conejo: Buenos días. Presente. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: José Alfredo Beltrán 
Estrada. 
 
Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada: Excelente día. Presente 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Martha Areli López 
Navarro. 
 
Francisco Cuevas Sáenz. 
 
Andrés Miranda Guerrero. 
 
Comisionado Andrés Miranda Guerrero: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Ricardo León Caraveo. 
 
Patricia Ordoñez León. 
 
Comisionada Patricia Ordoñez León: Presente. Buenos días. 
 
Felicidades, cumpleañero. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Aldrin Martín Briseño 
Conrado. 
 
Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Comisionado Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Norma Julieta del Río 
Venegas. 
 
Comisionada Laida Cárdenas: Perdón. Laida Cárdenas, en representación de 
Aldrin Briseño. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Ángeles Ducoing 
Valdepeña. 
 
Maríajosé González Zarzosa. 
 
Una vez dado el pase de lista, le informo que se encuentran presentes un total de 
27 integrantes.  



 
Por lo que de conformidad con lo establecido en el artículo 61 de los lineamientos 
para la organización, coordinación y funcionamiento de las instancias de los 
integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública 
y Protección de Datos Personales, se hace constar que se cuenta con quórum legal 
para llevar a cabo la sesión. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Muchas 
gracias, Secretaria. 
 
Creo que también se está incorporando con nosotros el Comisionado Gustavo 
Parra. 
 
Creo que nada más. 
 
Si alguien nos faltó, hacérnoslo saber. 
 
Antes de continuar, queremos felicitar a nuestro compañero Andrés Miranda. 
Muchas felicidades, te mandamos un afectuoso abrazo. 
 
Mira nada más, qué grande y lleno de cariño para ti. Gracias por tu compañerismo, 
gracias por tu amistad. Que dios te bendiga y que sea un año lleno de muchos éxitos 
y de mucha salud. 
 
Una vez declarado el quórum legal para sesionar, y cumpliéndose los requisitos 
legales para llevar a cabo esta sesión, queda formalmente instalada esta Tercera 
Sesión Ordinaria de la Comisión de Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva 
siendo las 11:19 horas del día 10 de noviembre de 2020. 
 
Dando inicio así con el programa definido para esta sesión, por lo que le pido de 
favor a la Secretaria demos continuidad con el Orden del Día. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Con mucho gusto, 
Ángeles. 
 
El punto número dos del Orden del Día, consiste en la lectura y, en su caso, 
aprobación del Orden del Día para la presente sesión. 
 
El Orden del Día conformado para esta sesión es el siguiente: 
 
1.- Pase de lista de asistencia y declaración de quórum. 
 
2.- Lectura y, en su caso, aprobación del Orden del Día. 
 
3.- Aprobación del acta correspondiente a la Segunda Sesión Extraordinaria de la 
comisión de Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva, con número 
SNT/CGATP/ACTA/20/10/2020-EXT02, verificada el día 20 de octubre de 2020. 



 
4.- Presentación del informe de resultados 2019-2020 a cargo de la Coordinación 
de la Comisión de Gobierno Abierto y de Transparencia Proactiva, por parte de la 
Coordinadora María de los Ángeles Ducoing Valdepeña. 
 
5.- Clausura de la Sesión. 
 
Les comento que como es del conocimiento de los integrantes de esta Comisión, 
mediante correo electrónico remitido el 27 de octubre del año en curso, se hizo llegar 
la convocatoria formal y el Orden del Día para poder contar con la presencia, y llevar 
a cabo esta Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de Gobierno Abierto y 
Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Es cuanto, Coordinadora. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Una vez 
dad la lectura del Orden del Día, solicito Maríajosé, seas tan amable de poner a 
consideración de las y los integrantes el Orden del Día, y someterlo a votación para 
su debida aprobación. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Claro que sí. 
 
En este momento solicito que se manifiesten levantando su mano los que estén en 
contra del Orden del Día. 
 
Coordinadora, le informo que no hay nadie en contra del Orden del Día, por lo que 
queda aprobada por unanimidad. 
 
Es cuanto. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Muchas 
gracias, Comisionada Maríajosé, Secretaria de esta Comisión. 
 
Le pido sea tan amable en desahogar el siguiente punto del Orden del Día. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Corresponde a tratar el 
punto número tres, relativo a la aprobación del acta correspondiente de la Segunda 
Sesión Extraordinaria de la Comisión de Gobierno Abierto y Transparencia 
Proactiva. 
 
Les comenté el número. Se verificó el día 20 de octubre de 2020. 
 
Les comento que dicha acta fue circulada previamente a los integrantes de esta 
Comisión a efecto de realizar las observaciones que estimara pertinentes. También 
se envió la versión estenográfica. 
 
Es cuanto, Comisionada. 



 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Muchas 
gracias, Secretaria. 
 
Solicito, muy amablemente, tome la votación de las y los integrantes para la 
aprobación del acta mencionada. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Quienes estén a favor de 
su aprobación, por favor, levanten la mano. 
 
Le informo que es aprobada por los presentes el acta correspondiente a la Segunda 
Sesión Extraordinaria, realizada el día 20 de octubre del presente año. 
 
Es cuanto, Coordinadora. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Muchas 
gracias, Secretaria. 
 
Si usted es tan amable en dar seguimiento al siguiente punto del Orden del Día. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Con mucho gusto. 
 
Corresponde al punto cuarto, que se refiere a la presentación el informe de 
resultados 2019-2020, a cargo de la coordinadora de la Comisión de Gobierno 
Abierto y Transparencia Proactiva, María de los Ángeles Ducoing Valdepeña. 
 
Adelante, Coordinadora. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Muchas 
gracias, estimada Maríajosé. 
 
Antes de iniciar la presentación del informe, teníamos solicitud, Comisionado Oscar 
Guerra Ford, de hacer uso de la voz. 
 
¿Así es, Comisionado? 
 
Adelante, por favor. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Muchas gracias, Ángeles. Buenos 
días a todos. 
 
Va a ser algo muy rápido, y que tiene que ver con el informe que va a dar la 
Coordinadora. 
 
Simplemente hacerle entrega a la Coordinadora el día de hoy, ya tenemos lista la 
versión del libro electrónico, el libro electrónico de lo que es el ABC de gobierno 
abierto. 



 
La primera página, esa se la vamos a entregar esta, como es el del INAI, trae los 
nombres de los comisionados del INAI, evidentemente cada uno de los órganos 
garantes que publica el propio, pondrán sus comisionados de cada instituto, en el 
caso de Guanajuato, pondrán Guanajuato, etcétera. 
 
Y obviamente los datos del órgano garante que esté haciendo la publicación, ya sea 
electrónica o también física. 
 
Está el índice. 
 
Está, como habíamos acordado, todos los que hicieron favor de participar y darnos 
sus comentarios y observaciones, están dentro del directorio. 
 
Está la presentación que nos entregó nuestra Coordinadora, la cual ya quedó 
incluida, como habíamos quedado. 
 
Y todo ya es el texto que ustedes ya conocieron, ya editado, ya en versión 
electrónica. Y yo se lo entregaré, se lo enviaré evidentemente de forma electrónica 
en un paquete que permita hacer las adaptaciones o modificaciones para cada 
instituto. 
 
Nosotros prontamente ya lo subiremos en la página del INAI, y también estamos ya 
haciendo la cotización para su impresión por parte de la Secretaría del Sistema 
Nacional de Transparencia, quien se llevará a cargo la impresión. Estamos 
pensando en mil ejemplares, y cada órgano definirá aparte de la versión electrónica, 
si hace la versión impresa en ese sentido. 
 
Quiero agradecer por parte del INAI al área de Comunicación Social, que coordina 
mi compañera la Comisionada Blanca Lilia, quien nos ha apoyado muchísimo para 
poder tener listo el día de hoy ya todo este texto ubicado, editado y listo para su 
publicación electrónica, y también el original mecánico para aquellos que quieran 
imprimirlo físicamente haciendo las adaptaciones, el directorio de su órgano y del 
logo propio. 
 
Sería todo, Comisionada Coordinadora. Y agradezco la confianza que me tuvieron 
a mí, sobre todo al grupo de trabajo, que como se conformó en el subgrupo de 
contenidos. Y bueno, alguien dijo, desempeñamos aquí la palabra y le hacemos 
entrega de la orden que usted tuvo a bien a darnos, o del proyecto que usted tuvo 
a bien entregar a este grupo de trabajo. 
 
Y esperamos que obviamente podamos llevar a cabo, como ya se acordó, la difusión 
de este material que tiene principalmente una orientación ciudadana, por decirlo así, 
para los no muy dados al tema, pues pueda ser una primera introducción al mismo. 
 



También, como ustedes vieron, están todos los códigos QR para que se pueda bajar 
el documento, y se puedan bajar los diversos vínculos que se hace referencia en el 
propio texto. 
 
Sería todo, Ángeles. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Muchas 
gracias, Comisionado Oscar. 
 
En un momento más haré las palabras correspondientes respecto a su apoyo y 
colaboración con el ABC de gobierno abierto. 
 
Sin más, vamos a iniciar. 
 
Voy a empezar a compartir pantalla para presentar el informe de actividades. 
 
El día de hoy nos toca rendir el informe de actividades del mes de noviembre de 
2019 a noviembre de 2020 como Coordinadora de la Comisión de Gobierno Abierto 
y Transparencia Proactiva. 
 
Sin embargo, quiero aclarar que las gestiones no las hace una sola persona, las 
gestiones las hace todo un grupo de trabajo, las hace un compañerismo, las hacen 
las personas que estamos convencidas, las personas que estamos luchando porque 
día a día tengamos un México más transparente y con más apertura en nuestra 
gobernanza. 
 
Y, por eso, quiero parafrasear esta frase de Henry Ford, que dice así: llegar juntos 
es el principio, mantenerse juntos es el progreso, pero trabajar juntos ese es el 
verdadero éxito.  
 
Muchas gracias a todas y todos. 
 
A una servidora me han enseñado ser siempre agradecida, estas oportunidades 
que nos da la vida, de estas oportunidades que nos generamos nosotros mismos, 
pero de estas oportunidades que se nos permite acercarnos a gente tan maravillosa 
como son todas y todos ustedes. 
 
Es así que me voy a permitir, antes de iniciar, y no dejarlo hasta el último, porque 
antes que nada quiero decirles que me siento muy orgullosa de haber representado 
esta Comisión, de hacer el trabajo con el mayor esfuerzo posible, y de dedicarles a 
todas y todos ustedes este agradecimiento por su colaboración. 
 
Primero que nada, quiero agradecer a nuestro Comisionado Presidente del INAI, 
Francisco Javier Acuña Llamas, que no pudo estar el día de hoy aquí, se disculpó, 
pero estuve platicando el día de ayer con él, quiero agradecerle porque tuvimos total 



apoyo, participación en la mayoría de nuestras sesiones ordinarias y 
extraordinarias, en los paneles que estuvimos llevando a cabo, fue de la mano con 
nosotras, con nosotros desde la primera sesión en enero del 2020. 
 
Creo que él nos ha dado un gran ejemplo de liderazgo, pero sobre todo de 
compañerismo y de colaboración. Francisco Javier Acuña Llamas, muchas gracias 
por todo su empeño y colaboración. 
 
También no puedo dejar de felicitar, por supuesto, a Cynthia Patricia Cantero 
Pacheco, quien ha confiado en mí, que ha depositado en mí también toda su 
colaboración, que hemos trabajado de la mano, que seguimos los mismos ímpetus, 
que seguimos las mismas convicciones, y sabemos que podemos lograrlo juntas 
siempre. 
 
Cuenta conmigo, Cynthia. Gracias por todo tu apoyo durante este año, creo que fue 
muy importante y necesario. Te mando un abrazo con mucho cariño. 
 
No puedo dejar de agradecer y felicitar a mi compañera y amiga, Maríajosé 
González Zarzosa. Cuando la vida te pone personas que te hacen reír tanto, reír 
hasta llorar y sentir esa colaboración, a veces inclusive cuando no estamos de 
acuerdo, puedo agradecer más aún. 
 
Maríajosé, gracias, te mando un abrazo con todo mi cariño, espero que la vida nos 
siga juntando y participando en muchos proyectos juntas, laborales y de la vida 
misma. 
 
Gracias por todo tu apoyo. 
 
Claro, a los comisionados que se han unido del INAI a esta Comisión. Gracias, me 
siento muy orgullosa de su compañerismo, de su trabajo hombro a hombro. 
 
A la Comisionada Josefina Román Vergara, que tampoco está en este momento por 
agenda aquí con nosotros, pero desde el primer día se ha comprometido con su 
labor en esta Comisión. 
 
A la Comisionada Blanca Lilia, gracias Comisionada, porque ha estado presente en 
cada uno de los eventos que hemos tenido, ha estado presente de manera personal. 
Y agradezco siempre sus palabras que me ha dedicado y que nos ha dedicado a 
todos. 
 
Sentimos, por supuesto, siempre su colaboración. 
 
Al Comisionado Oscar Guerra Ford en especial un agradecimiento. Cuando inicié 
campaña para poder ser Coordinadora de esta Comisión platicamos sobre este 
proyecto del ABC de gobierno abierto. 
 



Ahora entiendo lo que significa la entrega, el compromiso y la gran responsabilidad 
que conlleva un proyecto tan grande como este, que usted así lo ha sacado 
adelante, lo ha lidereado. Y estoy muy honrada de poder ser partícipe de este 
proyecto tan importante. 
 
Agradezco su compromiso, su compañerismo, pero sobre todo también por confiar 
en una servidora. 
 
Muchas gracias, Comisionado. 
 
También agradezco, por supuesto, a mis compañeros del INAI, Adrián Alcalá 
Méndez, Secretario de Acceso a la Información del INAI, en quien siempre encontré 
un apoyo, encontré un sí, encontré ese apoyo técnico, apoyo moral para poder 
seguir adelante con las funciones de esta Comisión. 
 
A quien agradezco su confianza, agradezco su colaboración y, por supuesto, su 
amistad. 
 
Muchas gracias, Adrián Alalá. 
 
Están aquí invertidos los nombres, sin embargo, a mi querido Federico Guzmán. Te 
quiero agradecer enormemente el apoyo que has tenido en cada una de las 
sesiones, en sus preparativos, en su logística, en mis dudas, en mis aclaraciones, 
en mis llamadas por teléfono, en mis chats, en el apoyo que siempre te he solicitado 
y siempre has estado ahí para apoyarnos. 
 
Te agradezco todo el apoyo, y cuenta también con una servidora siempre. 
 
A Ricardo Alexis Valencia. Gracias, Ricardo, por tu apoyo en todo el tema de 
transparencia proactiva. Creo que hemos iniciado con un trabajo a nivel nacional, y 
estoy segura que se concretará con muchísimo éxito. 
 
Gracias por siempre, tu apoyo. 
 
Por supuesto, no pueden faltar los cuatro coordinadores, y ahora sí no tengo que 
hablar en tema de género, porque mis cuatro compañeros coordinadores regionales 
del Sistema Nacional de Transparencia, Julio César Bonilla, Hugo Alejandro Villar, 
Conrado Mendoza, Marcos Javier Tachiquín, sin ustedes hubiera sido imposible la 
realización de los paneles nacionales tan importantes, pero además han 
demostrado el gran esfuerzo que como coordinadores regionales del Sistema 
Nacional de Transparencia podemos llevar a cabo este gran trabajo en equipo, y 
trabajar de manera colaborativa. 
 
Les abrazo. Muchas gracias. 
 
Por supuesto, también quiero agradecer a Francisco Javier Álvarez Figueroa, 
excomisionado del Organismo Garante de Oaxaca, quien siempre estuvo con muy 



ímpetu al pendiente de la guía municipal de gobierno abierto, y por tema de término 
de su nombramiento no pudo seguir, y en su lugar dejó y se comprometió la 
Comisionada María Antonieta Velásquez Chagoya, Comisionada del Organismo 
Garante de Oaxaca. 
 
Gracias, Comisionada, por su apoyo, por su entrega en cada reunión de trabajo, en 
cada análisis, en arrastrar el lápiz, pero sobre todo también por su convicción. 
 
Les mando un abrazo a los dos. 
 
Quisiera mencionar a todos, pero a cada una de mis compañeros, a cada uno de 
mis compañeros integrantes de la Comisión de Gobierno Abierto y Transparencia 
Proactiva, iniciamos este número en enero y ha crecido, y eso es lo que más gusto 
me da, a cada una de ustedes a quienes en un inicio me tuvieron la confianza en 
quienes desde un inicio compartieron mis ideales, y desde un inicio pudieron confiar 
en mí, gracias, siempre contarán conmigo, valoro mucho todo su apoyo. 
 
Y, por supuesto, no puedo dejar de mencionar, porque un trabajo como este, 
verdadero, siempre hacia adelante no se puede sin el apoyo de un gran equipo, el 
equipo IACIP, el equipo que siempre ha estado conmigo, mañana, tarde y noche 
porque así hemos trabajado, con convicción, a quienes hacen un trabajo triplicado, 
cuadriplicado porque somos pocos en número, pero mayor en mente y mayor, sobre 
todo, en esfuerzo y también en convicción. 
 
Gracias, equipo IACIP que está aquí hoy con todos nosotros. 
 
El fundamento legal ya se los hemos platicado, se los voy a dejar aquí, voy a ir un 
poco más rápido, pero voy a dejar la presentación para todas y todos ustedes, y se 
las estaremos haciendo llegar por todas las vías correspondiente. 
 
Al inicio, cuando empezamos a coordinar esta Comisión creímos necesario, y fue 
secundado por todas y todos ustedes la necesidad de tener una mayor identidad de 
la Comisión, con los requisitos indispensables y con las propuestas de todas y todos 
ustedes de quienes hubo mucho, y así logramos tener este logotipo que nos ha 
identificado, nos ha permitido tener una identificación a nivel nacional con esta 
imagen institucional. 
 
Quiero decirles que a la fecha hemos tenido un alcance de 700 seguidores que cada 
día han dado seguimiento a todas las acciones de Comisión y de cada organismo. 
Hoy tenemos más seguidores todavía, así que este número sigue creciendo y 
esperando que así sea. 
 
Creamos cuentas institucionales y homologación de la imagen de la Comisión de 
Gobierno Abierto, con un correo electrónico para tener mayor identidad en nuestras 
comunicaciones y redes sociales, como Facebook y Twitter. 
 



Quiero decirles que al día de ayer habíamos alcanzado más de un millón de 
personas que estuvieron atentos a darle like a nuestras publicaciones, a darnos 
seguimientos, a dar comentarios, a ver nuestros videos, a ver nuestros paneles, 
asistir de manera, o posterior a conocer todas las acciones, que todos los 
organismos garantes pertenecientes a esta Comisión estuvimos dando y llevando a 
cabo. Así que la meta está cumplida y esperamos llegar a más, más de un millón 
de personas alcanzadas. 
 
Felicidades a todas y a todos por su trabajo y su colaboración en este tema de redes 
sociales. 
 
¿Cómo estamos? ¿Cómo estamos a la fecha en el tema de gobierno abierto a nivel 
social? 
 
En la actualidad, cocreación de lo local, ha consolidado un total de 21 secretariados 
técnicos locales, los cuales han puesto en marcha un total de 21 planes de acción 
y 30 entidades federativas han participado. 
 
Dichos planes de acción se desdoblan en un total de 140 compromisos de gobierno 
abierto orientados a la atención de las distintas áreas de política, y ahorita vamos a 
desglosar un poquito más. 
 
Las entidades federativas que han impulsado compromisos de gobierno abierto 
mediante sus secretariados técnicos locales y planes de acción son Campeche, con 
dos; Chihuahua, Coahuila con dos, Durango con dos, y va rumbo al tercero, muchas 
felicidades Durango, estamos para apoyarles. 
 
Guanajuato, Jalisco con dos, Morelos, Nuevo León, Oaxaca con dos, San Luis 
Potosí ya también con dos, y también sabemos que pronto ya irá por el tercero 
Tabasco, Tlaxcala, Veracruz con dos, y Zacatecas con dos. 
 
También no dejamos de mencionar otras entidades federativas que han trabajado y 
a quienes se les reconoce el gran trabajo, a todos su equipo y colaboración que han 
realizado, y nos han puesto muchos ejemplos de ejercicios homólogos de gobierno 
abierto, como lo han sido en el estado de Querétaro, Ciudad de México, Puebla, 
entre otros a quienes reconozco los trabajos, el empeño y todas las acciones que 
han realizado rumbo a un estado abierto. 
 
Felicidades a todas y a todos. 
 
Toda esta información pueden consultarla en el siguiente enlace, por supuesto, es 
el micrositio del INAI, quienes lo llevan y lo tienen actualizado día a día. Muchas 
gracias por la información. 
 
Derivado de este nuevo modelo de gobernanza les quiero platicar que se cuenta 
ahorita con la participación de 184 personas registradas como representantes en 
los secretariados técnicos locales. Esta integración se conforma con 105 



representantes de entidades públicas, 62 representantes de organismos de la 
sociedad, más de la mitad, y me parece muy bien, e iniciativa privada y 17 
representantes de la academia. 
 
Respecto a la estadística de género, la representación es de 110 hombres y 74 
mujeres, podemos llegar a equipararlo, claro que sí, sí podemos. 
 
De los compromisos de gobierno abierto 60 de estos se encuentran directamente 
alineados a la agenda 2030 de los objetivos de desarrollo sostenible. Se los dejo 
aquí para que vean cuáles encuadran en cada uno de los compromisos y para su 
conocimiento. 
 
Sigamos trabajando rumbo al cumplimiento de esta agenda 2030 que a todos nos 
obliga, pero sobre todo nos compromete. 
 
Me da mucho gusto que este año se unieron con nosotros nuevas comisionadas y 
comisionados a integrar esta Comisión, segura estoy que fortalecerán todos los 
ejercicios que estamos llevando a cabo con nuevo plan de trabajo, pero sobre todo 
en cada entidad federativa y también en cada municipio. 
 
Integrantes como Blanca Lilia Ibarra, Josefina Román, Oscar Mauricio Guerra Ford, 
Jesús Alberto Sandoval, Lucía Ariana Miranda o Alejandro, Luz María Reyna, María 
Teresa Treviño Fernández, María Antonieta Velázquez, José Alfredo Beltrán, 
Ricardo León Caraveo, Patricia Ordoñez, Elizabeth Domínguez, bienvenidas y 
bienvenidos al trabajo de esta gran Comisión, de las más grandes del Sistema 
Nacional de Transparencia, y con un equipo fabuloso. 
 
Nuevos integrantes, el estado de Baja California, a quien siempre le dimos la 
bienvenida, y quien ha estado también muy presente en los trabajos que estamos 
llevando a cabo, y seguro realizarán excelente papel en los ejercicios que en su 
estado estén llevando a cabo. 
 
En total 47 personas integrantes y 29 estados, parte de la Comisión de Gobierno 
Abierto y Transparencia Proactiva. Podemos ir, por supuesto, todavía por más. 
 
¿Cuántas sesiones hemos llevado a cabo en la Comisión de Gobierno Abierto? 
 
Llevamos a cabo tres sesiones ordinarias, contando la presente, en donde les voy 
a dejar todas las actividades y acuerdos principales que estuvimos llevando a cabo, 
la identidad gráfica, se aprobó nuestro plan de trabajo, requisitos mínimos, solicitud 
de informe, la organización, capacitación y profesionalización propuestas también 
de María del Carmen Molina, que también llegaron con éxito junto con la Comisión 
Jurídica, presentación el día de hoy del informe de resultados. 
 
Y también llevamos a cabo dos sesiones extraordinarias, 25 de mayo y 20 de 
octubre del presente año, donde conformamos grupos de trabajo, que sigamos 
conformándolos, sigamos trabajando todas y todos. 



 
También estuvimos hablando sobre las acciones y estrategias realizadas en cada 
entidad federativa derivada de esta contingencia que hoy vivimos, y lo vamos a 
platicar más adelante. 
 
Y una sesión muy importante, el 20 de octubre de 2020 en donde estuvimos 
aprobando los documentos del ABC de gobierno abierto y guía para municipios y 
alcaldía, una propuesta de gobierno abierto que también explicaremos más 
adelante. Creo que ese día se quedó asentado un gran precedente del trabajo 
conjunto de esta comisión, lidereados por el Comisionado Oscar Guerra y por la 
Comisionada María Antonieta, y que estoy muy honrada de ser parte de estas 
participaciones. 
 
Quiero comentarles que en la Primera Sesión Ordinaria de la Comisión de Gobierno 
Abierto y Transparencia Proactiva se contó con la participación del núcleo de 
organizaciones de la sociedad civil, y esto nos marcó una pauta, un llamado a todas 
y todos para fortalecer y sumar esfuerzos para resolver problemas públicos que los 
gobiernos tienen en común. 
 
A partir de esto, a mí me ha dado mucho gusto que en cada panel que hemos 
participado, en cada taller, en cada evento, en cada ejercicio rumbo a un gobierno 
abierto la sociedad civil ha estado presente, sin sociedad civil no pudiera haber 
gobierno abierto. 
 
Así que yo felicito, y esperando que este arranque con la convicción propia de que 
entre sociedad civil y gobierno podemos cocrear y podemos colegislar, podemos 
llegar todavía a muchos mejores resultados. 
 
También en la Segunda Sesión Ordinaria hemos tenido invitados especiales, pues 
tuvimos también a Enrique Menchaca, de San Luis Potosí, a Laura Marcela Carcaño 
Ruiz, de Puebla, quienes han estado también muy interesados en los ejercicios de 
gobierno abierto, y también a Humberto Rangel Vallejo y Rosalba Ivette Robinson 
también del estado de Tamaulipas, esperando también poder trabajar de la mano 
con estas entidades federativas. 
 
Llevamos a cabo varias reuniones de trabajo, 10 de ellas, aquí se las voy a dejar, 
las fechas, todos los asuntos, reuniones de grupos de trabajo de vinculación, de 
contenidos, de agenda normativa, reuniones con el Comisionado Oscar Guerra para 
llevar a cabo todo el análisis del ABC de gobierno abierto, con Francisco, de 
Oaxaca, también con María Antonieta, y reuniones de trabajo necesarias e 
importantes para poder conllevar todos los actos que estamos aquí, y las acciones 
que estamos aquí presentando. 
 
El Plan de Trabajo que aprobamos todas y todos, y que una servidora puso a su 
consideración de quien recibir también mejoras y propuestas, pues se enfocó a 
seguir incentivando todas aquellas prácticas que ayuden a fomentar la rendición de 
cuentas real y que a su vez estén promoviendo la participación y colaboración de la 



sociedad, y las autoridades para desarrollar en manera colaborativa soluciones a 
problemas públicos. 
 
Estas estrategas se encabezaron en compromisos locales con enfoque municipal, 
de las cuales ahorita también estaremos platicando, y aquí les dejo toda la 
descripción. 
 
El impulso a los ejes de gobierno abierto, porque tenemos que colaborar, tenemos 
que impulsar, tenemos que convencernos a todas y todos, y convencer a los demás 
de que estos ejes y actividades de todo gobierno abierto, tenemos que fortalecer 
cada una y cada uno, justicia abierta, parlamento abierto, gobierno abierto. 
 
Desarrollo del estado abierto en donde la implementación de este estado con las 
entidades federativas a partir de la creación de políticas públicas en los estados con 
un nuevo enfoque de gobernanza pública. 
 
Y la última estrategia en la cual estuvimos trabajando, la proyección de los planes 
de acción local. 
 
Para referir las acciones de todas esas estrategias que propusimos y aprobamos 
todas y todos en el Plan de Trabajo, les voy a ir comentando y platicando sobre 
todos los eventos que hemos tenido entre todas y todos ustedes, y participando una 
servidora con muchísimo entusiasmo. 
 
Acompañamos a la instalación de secretariados técnicos locales y seguimiento a 
resultados de los mismos con Colima, Tabasco, no pudo estar una servidora, pero 
estuvo en representación el Comisionado Javier Acuña, en San Luis Potosí en su 
segundo periodo, y en Chihuahua, resultado de su plan de acción local. Claro, 
cuando todavía no nos alcanzaba esta pandemia y pudimos estar de forma 
presencial con todas y todos ustedes. 
 
Aquí estuvimos en San Luis Potosí, donde una servidora firmó como testigo en la 
instalación de su secretariado técnico local, siempre feliz de llegar cada una de sus 
entidades federativas en donde siempre recibí mucho cariño y una gran bienvenida 
de todas y todos ustedes. 
 
Gracias, San Luis. 
 
También estuvimos en Chihuahua, donde también de verdad con un frío inmenso, 
pero con una calidez más grande todavía fuimos recibidos, y fuimos testigos 
también de la presentación y excelentes resultados de su plan de trabajo. 
 
Muchísimo que platicar de todo lo que está haciendo Chihuahua, y que puede ser 
un ejemplo para todas y todos nosotros. 
 
En Colima, de ahí llegamos a donde el clima nos favorecía un poquito también, y 
también con mucha calidez fui testigo de la conformación de su secretariado técnico 



local, en donde ya han estado llevando a cabo acciones de sensibilización a todos 
sus integrantes, y están trabajando ya en su plan de acción que espero muy pronto 
ya pueda presentarse y empiece a dar resultados. 
 
Muchas gracias por la invitación, siempre apoyando también a Colima. 
 
También estuvimos presentes en el tema, iniciando el año, de nuevos horizontes de 
la transparencia proactiva, donde fui invitada para propiciar una plática de por qué 
contribuye a mejorar esta toma de decisiones y la calidad de nuestras vidas, la 
transparencia proactiva y a la presentación de la Guía Nacional de Transparencia 
Proactiva. 
 
Gracias por la invitación. Siempre es un honor participar en todos los eventos del 
INAI. 
 
Después de ahí todavía alcanzamos y nos fuimos a Nuevo León, gracias por su 
recibimiento donde se llevó a cabo el Foro de Gobierno Abierto, organizado por la 
(…) cada uno de los integrantes del Pleno que nos recibió con mucho cariño, y 
donde también hubo una gran participación de municipios en la firma de todo un 
compromiso rumbo a un gobierno abierto. 
 
Felicidades, Nuevo León, siempre a la vanguardia en todos estos temas, y con gusto 
participando como moderadora de este panel que se llevó a cabo, en donde estuvo 
presente también sociedad civil. 
 
también estuvimos presentes en Nayarit, donde también fuimos recibidos muy 
amablemente, y estuve con mis compañeras y compañeros comisionados, también 
con Adriana Alcalá en este Panel Gobierno Abierto, Alcances y Perspectivas, y su 
Relación con Sociedad Civil, donde estuvimos sensibilizando a integrantes del 
Secretariado Técnico Local, a representantes de las organizaciones de la sociedad 
civil, y donde creo que fue un impulso muy grande para poder seguir actuando. 
 
Adelante, Nayarit, con sus compromisos, y espero que sea rotundo éxito todo su 
plan de trabajo, estamos a la orden. 
 
También estuvimos en un curso de gobierno abierto y objetivo de desarrollo 
sostenible, empezaba la pandemia, así que era muy importante que estuviéramos 
todos acorde a lo que estaba pasando a nivel mundial, a lo que estaba pasando con 
esta pandemia, pero a lo que estaba pasando en tema de gobierno abierto y que 
podíamos seguir adelante y no quedarnos con los brazos cruzados. 
 
Estuvimos también ya como Coordinadora también de la Comisión en la 
presentación del Libro “Gobierno Abierto”, un análisis de su adopción en los 
gobiernos locales desde las políticas públicas, con Edgar Ruvalcaba, que siempre 
ha estado de la mano apoyando estas gestiones que estamos realizando. 
 



Un libro muy importante en donde nos ha dejado esa espinita y donde nos ha 
motivado a seguir impulsando los ejercicios municipales de gobierno abierto. 
 
Después, también todavía sin pandemia alcanzamos a ir a Mérida, Yucatán, en 
donde siempre nos reciben nuestros compañeros Carlos Pavón y Aldrin Briseño con 
mucho afecto, y donde estuvimos participando en este Panel de Encuentro Sobre 
la Transparencia Legislativa y Parlamento Abierto, muy importante, donde 
empezamos a sentar las bases de cómo todas y todos tenemos que ser partícipes 
también en las decisiones de nuestras diputadas y diputados. 
 
Estuvimos también invitadas, y aquí agradezco también a María del Carmen por la 
Campaña Virtual “Espacios Abiertos”, en donde estuvimos a través de un mensaje, 
donde algunas participaciones, empezando a decir cómo es que la transparencia 
proactiva el día de hoy se tornaba indispensable y necesaria para conocer toda la 
información, qué estaba pasando, cómo nos estaba llegando esta pandemia, cómo 
necesitábamos todas las personas estar informadas minuto a minuto, no solamente 
para conocer qué pasaba, sino también para salvaguardar nuestra vida. 
 
Muchas gracias por esa invitación a la campaña. 
 
Participamos también en Puebla, me dio mucho gusto trabajar con la Comisionada 
Rebeca en este café por la transparencia, fue una plática muy amistosa, fue una 
plática muy directa de cómo no teníamos que doblegar, teníamos que doblegar 
esfuerzos rumbo a un estado abierto y, sobre todo, también aquí en esta pandemia. 
 
Estuvimos también en un conversatorio de gobierno abierto y participación 
ciudadana organizado por el IDAIP Quintana Roo. Gracias a mis compañeros de 
Quintana Roo por los ejercicios y por la invitación, me hubiera encantado estar ahí 
con ustedes, ya nos alcanzaba la pandemia, pero con muchísimo gusto estuvimos 
también hablando sobre todo de gobierno abierto, y muy importante el elemento 
esencial de la participación ciudadana. 
 
Estuvimos también participando en este Seminario de Gobierno Electrónico Digital, 
una oportunidad para incrementar el bienestar común y fortalecer la confianza 
pública de un estado llevado a cabo por el INAI, y al cual fui invitada y muy honrosa 
por participar con tan grandes ponentes ese día. Fue una experiencia muy 
gratificante y de la cual aprendimos muchísimo todas y todos. 
 
Un evento del cual a mí me ha dado un orgullo inmenso haber participado es el 
Panel “Mujeres Impulsoras de Gobierno Abierto”, que organizó nuestro querido y el 
gran IZAI, muchas gracias a todo el Pleno por la invitación, y compartí espacios con 
mujeres maravillosas, Alma López, Brenda Macías, Rocío Campos, nuestra querida 
excomisionada y gran amiga, Julieta del Río, quienes han sido líderes en los temas 
de gobierno abierto, pero mujeres emprendedoras, mujeres convencidas, mujeres 
que con la cabeza en alto estamos saliendo adelante para logar un cambio en la 
política púbica y hacer la participación ciudadana, con la participación ciudadana 



mejora en todo el ámbito de las mujeres, sobre todo de aquellas mujeres en estado 
de vulnerabilidad. 
 
Gracias por tan grande invitación. 
 
Esta imagen me encanta compartírselas siempre porque nos llegó, nuestro mundo 
se enfermó, no sabíamos, no estaba en nuestro plan de trabajo, no sabíamos que 
nos iba a llegar esta pandemia. Por supuesto que la Comisión tuvo que tomar las 
riendas, y por supuesto que esta Comisión tuvo que tener también mejores 
propuestas y hacer un paréntesis para decir: aquí estamos. 
 
Y gobierno abierto es una pieza también esencial e importante para hacer frente a 
todas las secciones en tema de esta pandemia, esta contingencia sanitaria que llegó 
con la enfermedad COVID-19. 
 
Y para entonces nosotros marcamos una reacción ante la emergencia sanitaria 
provocada por esta propagación de este virus tan dañino que nos ha estado 
causando muchas enfermedades, y muchas situaciones sociales, económicas, 
físicas. 
 
Entonces, desde un inicio se participó en una reunión remota con el INAI. Agradezco 
siempre la cooperación de nuestra coordinadora General, Cynthia, en donde se 
emitió un comunicado oportuno para impulsar una ruta de acción ante las 
emergencias sanitarias con el fin de impulsar acciones para los organismos 
garantes del país durante la atención a la pandemia, que permitiera garantizar y 
fortalecer la sociedad, los derechos fundamentales de acceso a la información, 
protección, transparencia y rendición de cuentas, y, sobre todo, una de nuestras 
recomendaciones de gobierno abierto. 
 
También aprobamos la difusión del comunicado de recomendaciones referente a 
las acciones en materia de gobierno abierto ante las contingencias sanitarias 
originada por el COVID, llegaron las suspensiones, llegaron las suspensiones de 
plazo, llegaron la suspensión de actividades presenciales y no esenciales. 
 
¿Qué hacer? ¿Cómo competir? Ya no salir a campo en temas de gobierno abierto, 
cómo poder seguir trabajando y que este tema sea una oportunidad para generar 
mejores políticas públicas que atiendan en esta pandemia. 
 
Así que estuvimos actualizándonos, compartimos varios seminarios, cursos, 
conversatorios y desafíos para poder atender con ejercicios de gobierno abierto esta 
pandemia, y entre ellos estos que estoy poniendo aquí ante ustedes, y de los cuales 
fuimos partícipes una servidora en cada uno de ellos, y algunos de ustedes también 
atendiendo esta actualización permanente ya. 
 
También llevamos a cabo, y esto me da mucho orgullo, un panel internacional vía 
remota, fue el panel que llevamos en la Comisión, denominado impacto del ejercicio 
de un gobierno abierto durante la contingencia COVID-19. 



 
En este panel se realizó un análisis deductivo desde la perspectiva de un gobierno 
abierto en tiempos de pandemia sobre ejercicios que se han llevado a cabo a nivel 
mundial, y a partir de una visión local logramos espacio de expresión donde se 
expusieron propuestas y experiencias que enriquecieron la información para 
impulsar. 
 
Con ponentes de argentina, con nuestro mensaje del Presidente del INAI y de 
nuestra Coordinadora Cynthia Campero, también estuvo Alonso Cerdán, Esteban 
Mirofsky, de Argentina, Alejandro González Arreola, Francisco Javier Acuña y Edgar 
Ruvalcaba con nosotros. 
 
Durante este evento se logró un alcance de nueve mil 200 visualizaciones, y 
empezábamos con vía remota. 
 
Estuvimos también participando en este tema en un webinar de apertura y 
anticorrupción en COVID-19, limitados por espacios abiertos en donde estuvimos 
varios panelistas, y como representantes de la sociedad civil para sumar esfuerzos 
y compartir herramientas que hemos implementado en las entidades para 
contrarrestar la emergencia sanitaria. 
 
Es importante también agradecer al Info Querétaro y a mi querida comisionada, 
compañera y amiga Malena Guadarrama, en donde me fui honrada en invitarme a 
dar una plática en tema de transparencia proactiva en tiempos de COVID-19, y en 
la importancia que radica en que todos los organismos garantes pongamos este 
gran empeño para que la gente tenga al alcance la información necesaria día a día. 
 
Creo que fue un gran evento, aprendí muchísimo. Gracias, Info Querétaro por la 
invitación, Malena, te mando un abrazo. 
 
También otra invitación muy importante, y agradezco mucho a Maríajosé y a 
Paulina, que ese momento estaban ellas y me invitaron a formar parte de este 
conversatorio internacional a distancia, aprendí muchísimo de todas y todos 
ustedes, y estuve con varios compañeros con participaciones muy destacadas, 
quiero decirles, y estoy muy honrada de haber participado. CEGAIP, muchas 
gracias, también les mando un abrazo, gracias por confiar. 
 
También Mérida, Yucatán nos invita al Panel “Transparencia y Gobierno Abierto”, 
donde también desarrollamos todas las ideas en torno a esta contingencia y cómo 
poderle hacer frente. 
 
Mi querido Aldrin, no estás aquí, pero le enviamos también un abrazo, gracias por 
tu invitación. 
 
Una parte fundamental y dijimos: tenemos que llegar al sector salud, cómo no, 
tenemos que llegar a que el sector salud sepa por qué la transparencia proactiva 
forma una parte esencial en esta época, y que agradecemos que nos estén 



cuidando y cuidando a todas y todos implementando nuevas políticas públicas y 
todas las acciones que con tanto sacrificio han llegado, pero era muy importante. 
 
Así que la Fundación Mexicana de la Salud nos pusimos en contacto, nos invitaron 
y estuvimos presentes en un Foro de Transparencia Proactiva en Época de 
Pandemia, creo que eso fue una acción muy importante donde pudimos llegar a 
estos sectores tan necesarios. 
 
También tuvimos la invitación de jóvenes de las cuales no podemos dejar atrás, una 
asociación de Guanajuato con muchísimos jóvenes pendientes de qué pasa y cómo 
pueden ellos levantar la mano y seguir cooperando en estas acciones para cocrear 
ejercicios de gobierno abierto. Fue muy interesante y muy importante esta plática 
con jóvenes. 
 
También estuvimos en un conversatorio virtual gobierno abierto con herramientas 
para la rendición de cuentas en una pandemia, mi querido amigo al que muy pronto 
lo voy a ver para también agradecerle, con Edgar Ruvalcaba, y como el gobierno 
abierto se vuelve una herramienta fundamental para esta rendición de cuentas en 
esta pandemia, fue un conversatorio muy interesante con muchas preguntas, muy 
adecuadas y muy atinadas. 
 
Estas son las acciones que hemos llevado a cabo. 
 
Yo les invito a que en cada uno de sus organismos garantes con su sociedad y con 
secretariados técnicos locales, y con los servicios que estén llevando a cabo de 
manera paralela no bajemos la guardia, y durante esta pandemia, al contrario, 
repensemos, replanteemos nuestros planes de trabajo y apoyemos a la solución de 
problemática originados, por supuesto, por esta pandemia. 
 
Con el apoyo de todas y todos ustedes, y ahí sí no puedo dejar fuera a nadie, 
llevamos a cabo tres paneles nacionales organizados por esta Comisión. Quiero 
decirles que fue un trabajo arduo de meses con mucha convicción, muchas horas 
dedicación, pero con un rotundo éxito. 
 
Quiero platicarles que llevamos a cabo el panel nacional de justicia abierta donde 
nuestra Comisionada Josefina Román Vergara fungió como moderadora, no me voy 
a detener en todos los panelistas, ustedes ya los conocen, les dejo aquí la 
información. Sin embargo, este Panel Nacional de Justicia Abierta abrió muchos 
paradigmas, abrió muchas preguntas en donde la gente se está acercando más 
hacia esta apertura de justicia abierta. 
 
También realizamos el Panel Nacional de Municipio Abierto. Agradezco a Oscar 
Guerra Ford, quien fue el encargado de moderar este ejercicio participativo. 
 
Abrimos un diálogo de reflexión con los panelistas, fue muy importante ver el punto 
de vista de los presidentes y presidentas municipales, y de la sociedad civil qué 
requieren y qué es lo que piensan de estos ejercicios locales y de gobierno abierto. 



 
Y el Panel Nacional de Parlamento Abierto, que también fue un éxito, muchísima 
participación. Y agradezco aquí a la Comisionada Blanca Lilia, quien fue la 
moderadora de este panel con una excelente participación, y estuvo enfocado a los 
ejercicios de parlamento abierto, interesantes, muy interesantes exposiciones de 
expertos y expertas en el tema. 
 
Agradezco también aquí a mi querido Federico Guzmán por propiciar la 
participación de la sociedad, representantes de la academia que tornó un papel muy 
importante en el desempeño y en el funcionamiento de estos paneles. 
 
Gracias a todas y todos por su compromiso, por su difusión, por su apertura. 
 
Coordinadores regionales, gracias, representando a toda la República Mexicana. 
 
Quiero comentarles sobre esta Jornada Nacional de Capacitación en Transparencia 
Proactiva, en donde con un esfuerzo coordinado e iniciado también por el INAI y la 
Comisión de Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva, en el pasado 10 de agosto 
aprobamos todas y toda esa ruta crítica para el acompañamiento, impulso de 
acciones en materia de transparencia proactiva en el ámbito local. 
 
Atendiendo, por supuesto, a los lineamientos de transparencia proactiva que están 
vigentes, recuerden, desde el año 2016, y que tenemos que atender muy 
puntualmente. 
 
Dicha ruta contempló la celebración de una Jornada Nacional de Capacitación de 
Transparencia a todos los organismos garantes, y también celebración de jornadas 
estatales de capacitación. 
 
Estas jornadas se llevaron a cabo los días 15, 16, 17, 18, 24, 25, 28 y 29 de 
septiembre con el gran apoyo del INAI mediante sesiones virtuales, y contó con la 
participación de alrededor de 410 servidores públicos, de 31 organismos garantes 
locales de las cuatro regiones del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Gracias por su compromiso y por todos estar al pendiente, nos falta mucho y 
tenemos que terminar esta jornada en el 2021 con total éxito. 
 
El estado de Zacatecas y Guanajuato ya están llevando a cabo estas capacitaciones 
estatales con sus sujetos obligados, y hemos tenido la participación de 300 
servidores públicos que ya han sido capacitados. Se sabe que también los 
organismos de la Ciudad de México, Chiapas, Chihuahua, Durango, Quintana Roo, 
Yucatán ya comenzarán a realizar sus actividades en próximas semanas y a inicios 
del 2021. 
 
La invitación es para que los 31 organismos garantes y locales puedan realizar sus 
campañas estatales de capacitación en materia proactiva, porque la información, la 
transparencia proactiva ha llegado en este momento para quedarse, y así nos la 



exige toda la sociedad, nuestro compromiso, nuestra labor para también esta 
transparencia proactiva. 
 
La invitación se las dejo, y estamos a sus órdenes para poderles apoyar siempre. 
 
Hemos generado materiales de inteligencia colectiva, hemos platicado y desde un 
inicio con la participación del Comisionado Oscar Guerra Ford, a esta foto donde 
creo que esta foto va a ser emblemática donde estamos aprobando estos dos 
materiales de inteligencia colectiva, como son el ABC de gobierno abierto y la guía 
para municipios y alcaldías, una propuesta de gobierno abierto. 
 
Trascendentales para la práctica y ejercicios de una buena apertura gubernamental, 
en los cuales se establecen las bases y principios que permitan a la ciudadanía y 
funcionarios públicos conocer de manera armónica el desarrollo de la 
implementación del ejercicio de gobierno abierto. 
 
Ya se les mandó la guía a todas y a todos ustedes, a todos los comisionados, y en 
un momentito estarán también en sus correos electrónicos el ABC de gobierno 
abierto. 
 
Quiero decirles que se está empezando a implementar una estrategia de difusión 
que busca socializar estas nuevas herramientas, utilizaremos, no la puse toda aquí, 
se les manda el día de hoy por correo electrónico, impulsaremos con redes sociales, 
con eventos de presentación, con difusión masiva de estos dos materiales 
importantes y trascendentales para nuestro país en temas de gobierno abierto. 
 
Yo solicito el apoyo de todas y todos ustedes, podríamos estar en su estado de 
manera remota para así presentarlo con la comisionada y el comisionado, también 
por supuesto que han lidereado, y los participantes. 
 
Así que les invito a todos a difundir masivamente estos dos elementos tan 
importantes, el ABC de gobierno abierto, que su finalidad ha sido acercar a la 
ciudadanía este conocimiento de nueva gobernanza con todos los antecedentes, 
con todas las definiciones exactas y con un lenguaje muy sencillo de qué es 
gobierno abierto, cómo lo debemos trabajar, cuáles son sus requisitos y cuál es el 
rumbo que debemos llevar. 
 
Aquí voy a dejar también el código QR para poder así bajarlo. 
 
Quienes participaron, por supuesto, nuestro Coordinador Oscar Mauricio Guerra 
Ford, Norma Julieta del Río Venegas, Dora Ivonne Rosales, Amelia Lucía Martínez, 
Cynthia Patricia Cantero, Andrés Miranda Guerrero, una servidora, Areli Yamilet 
Navarrete, Maríajosé González Zarzosa, y Brenda Ileana Macías de la Cruz. 
 
A todas ellas y a todos ellos, muchas gracias. Y a nuestro Coordinador por el gran 
liderazgo para tener el día de hoy aquí presente la presentación de este ABC de 
gobierno abierto. 



 
Y por supuesto, no se queda atrás nuestra guía para municipios y alcaldías única 
en el país, y no conozco alguna otra de manera internacional que se haya llevado a 
cabo, donde queremos que todas las presidentas y presidentes municipales, 
servidores públicos de ayuntamientos y alcaldías la conozcan. 
 
Esa difusión va a ser también exactamente masiva, porque queremos que toda la 
sociedad que se acerca a sus ayuntamientos la conozcan. 
 
Así es que hemos conferido en una sesión de la Comisión de Gobierno Abierto y 
del Grupo de Contenidos al IAIP de Oaxaca, trabajar en coordinación con la 
Secretaría de Acceso a la Información del INAI, a quien agradezco todo su apoyo 
en esta guía para documentar y visibilizar el trabajo que se realiza en los municipios 
y alcaldías. 
 
Felicidades por todo este impulso y por todo este trabajo colaborativo. 
 
Quiénes participaron, en este caso tuvimos nuestro primer Coordinador, Francisco 
Javier Álvarez, María Antonieta Velásquez Chagoya, que se había quedado como 
Coordinadora, Paulina Elizabeth Compean Torres, Amelia Lucía Martínez Portillo, 
una servidora, Dora Ivonne Rosales Sotelo, Adriana Patricia Espinosa Vázquez, 
María del Carmen Nava y Maríajosé González Zarzosa, y con la retroalimentación, 
ambos documentos y mucho de todas y todos ustedes. 
 
Gracias por su apoyo. 
 
Hemos sacado adelante dos grandes avances a nivel nacional e internacional. 
 
Hemos presentado también a ustedes un análisis legislativo con la intención de 
advertir la normativa en materia de gobierno abierto en cada una de sus entidades 
federativas. Se dio seguimiento al análisis que inició nuestra coordinadora Cynthia, 
y que se ha actualizado y ha sido puesto a disposición de cada uno de ustedes para 
que pueda ser fuente de análisis y de seguimiento ante sus parlamentos locales. 
 
Y una de las metas que así nos llevamos a cabo necesaria e importante es el tema 
de profesionalización en materia de gobierno abierto, no cualquiera conoce estos 
temas, no cualquiera advierte, no cualquiera los conoce, no cualquiera los lleva a 
cabo. Así que la profesionalización es de vital importancia para la preparación de 
las y los servidores públicos, pero también de la sociedad es necesaria para actuar 
con mayor nivel de eficacia, de eficiencia ante sus quehaceres cotidianos. 
 
Es por eso que hemos invitado a todas las entidades federativas a dar seguimiento 
en estos proyectos de profesionalización, y que sigamos poniendo el ejemplo y 
participando en estos procesos. Algunos de los ejemplos que están ahorita, pero ya 
terminaron, pero durante este año, y a quienes felicito y agradezco también las 
invitaciones que nos han llevado a cabo. 
 



En Jalisco con el Diplomado de Gobierno Abierto que se inició desde el año pasado 
con la Universidad de Guadalajara Virtual, y el Instituto de Transparencia y 
Protección de Datos Personales de Jalisco, que llevaron a cabo este diplomado de 
gobierno abierto. Felicidades. 
 
También en Chihuahua, cursos en línea de gobierno abierto y transparencia 
proactiva a través de la Dirección de Capacitación del organismo garante de 
Chihuahua. 
 
También en Morelos, cursos en materia de gobierno abierto para brindar 
capacitaciones de manera integral, y donde se llevan estos cursos de gobierno 
abierto con la finalidad de capacitar a funcionarias y a funcionarios públicos del 
estado. 
 
También sabemos que en Veracruz se estuvieron llevando a cabo este Diplomado 
de Transparencia, Acceso a la Información y Gobierno Abierto con el Colegio de 
Veracruz, en coordinación con el IVAI. Tuvo una duración de seis meses, y contó 
con más de 70 participantes. 
 
También aquí por parte del estado de Guanajuato les invitamos a este curso 
autogestivo de gobierno abierto con participación de la Universidad Virtual del 
Estado de Guanajuato, donde en un principio teníamos pensado una capacidad de, 
al principio con una capacidad 100 personas solamente. Sin embargo, hubo muchas 
personas que se inscribieron y fueron más de 300 alunas y alumnos pertenecientes 
que ya se registraron y ya están llevando a cabo este curso autogestivo, lo vamos 
a seguir, les invitamos a estar muy al pendiente. 
 
Un logro muy grande con nuestra máxima casa de estudios aquí en el estado de 
Guanajuato es la edición del Segundo Diplomado en Materia de Acceso a la 
Información, Transparencia, Protección de Datos Personales, y muy importante, de 
gobierno abierto. 
 
El Rector de la Universidad de Guanajuato ha estado convencido de estos 
ejercicios, es participante de nuestro Secretariado Técnico Local, y está muy avante 
porque dice que el siguiente paso es la especialidad en el tema con valor, por 
supuesto, curricular, con 42 participantes que están llevando a cabo ahorita los 
estudios de este importante diplomado. 
 
Hemos llevado acciones de apoyo y colaboración en la Comisión de Gobierno 
Abierto y Transparencia Proactiva que se han dado durante el desarrollo de todo 
este año, que a lo mejor no estaban planeadas como tal, pero que en atención a la 
pandemia, en atención a nuevos paradigmas que estamos rompiendo y que 
estamos cocreando también, hemos llevado a cabo. 
 
Una, estuvimos llevando a cabo estas recomendaciones sobre transparencia 
proactiva, se hizo un video que no sé si, voy a dar clic y lo voy a parar porque no lo 



vamos a ver todo, pero es un video que estuvimos socializando con un decálogo de 
10 puntos importantes para el tema de transparencia proactiva.  
 
No me abre, lo voy a cancelar y se los voy a mandar a todas y a todos ustedes, 
porque al día de hoy nos puede servir y pueden seguir socializando con estos 10 
puntos, un decálogo muy importante que tenemos que seguir atendiendo. 
 
Ustedes están viendo aquí la presentación, ya nos falta poco. 
 
Quiero decirles que la Comisión de Gobierno Abierto con la representación de todas 
y todos ustedes hicimos un comunicado en donde nos (…) con la aprobación de la 
Reforma en Materia de Justicia Abierta, el transparentar la totalidad de las 
sentencias judiciales, abona al principio de máxima publicidad. 
 
Creo que es un gran logro y la Comisión de Gobierno Abierto siempre festejó y está 
apoyando a todos estos compromisos. 
 
Este es mi contacto. Muchas gracias a todas y a todos ustedes. Creo que son 
muchas acciones, no están completas en su totalidad, todas estas pequeñas 
acciones.  
 
Pero creo que todo lo que han llevado a cabo ustedes como representantes de sus 
organismos, como coordinadores con la sociedad civil y gobierno abierto ha sido el 
trabajo esencial, participativo de todas y todos. 
 
Quisiera decirles muchas cosas, me ha honrado mucho presidir esta Comisión, ser 
el frente de un equipo de trabajo tan grande, tan comprometedor con una 
responsabilidad muy alta, representarles a todas y todos ustedes a quienes respeto 
muchísimo, y agradezco la confianza depositada en una servidora. 
 
Voy a quedar yo al pendiente siempre para todas y todos ustedes, siempre 
apoyando los ejercicios de gobierno abierto, nos dedicaremos ahora en nuestra 
cancha también en Guanajuato con la participación de los más de 46 ayuntamientos 
comprometidos para llevar gobiernos abiertos municipales. 
 
Así que yo quiero mandarles un abrazo muy grande, y presentarles este video que 
refleja el actuar de todas ustedes, de todos ustedes. 
 
Adelante, por favor. 
 

(Proyección de video) 
 

Muchas gracias a todas y a todos por su participación tan importante. Ustedes han 
hecho realidad el cumplimiento de nuestro plan de trabajo, y han hecho realidad 
tantos trabajos colaborativos con la sociedad. 
 
Les abrazo con mucho, mucho cariño. 



 
Adelante, Secretaria. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Gracias, Ángeles. 
 
La Comisionada Julieta me está pidiendo el uso de la voz, y se tiene que retirar a 
Pleno. 
 
Por favor, Julieta. 
 
Adelante. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas: Muchas gracias, Ángeles. 
 
Como dice Maríajosé, tenemos sesión de Pleno, aquí está Fabiola, aquí está 
Samuel, nada más que no se ven, pero aquí están viendo. 
 
Simplemente decirte, Ángeles, que un extraordinario trabajo. La verdad la Comisión 
de Gobierno Abierto siempre ha dado resultados, somos pioneros, ahí primero tuve 
la oportunidad de coordinarla, después Cynthia, ahora tú.  
 
Y la verdad dejas una vara muy alta de profesionalismo, de educación, de 
participación, de una mujer incluyente, no le apuestas a la división, al contrario, y 
dejas resultados. 
 
Yo te quiero simplemente decir, y despedirme de ustedes porque vamos a Pleno, 
pero que en esto también se generan afectos más allá de lo institucional. Tú eres 
mi amiga, Ángeles, te quiero mucho, somos vecinas, y el proyecto va más allá, es 
un proyecto integral, local y nacional, y somos amigas. 
 
Te quiero mucho. Felicidades, Ángeles. 
 
Sabes que cuentas conmigo siempre. 
 
Despedirme de todos, tengo sesión de Pleno. 
 
Andrés, felicitarte nuevamente por tu cumpleaños, ya lo hice en redes. Muchas 
gracias a todos. 
 
Saludos con afecto. 
 
Ángeles, súper bien, una vara mega alta. 
 
Gracias, amiga. Saludos de mis compañeros. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Gracias por 
tus palabras, Julieta, son muy importantes. Y valoro mucho. 



 
Gracias. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: ¿Alguien más quiere el 
uso de la voz? 
 
Por favor, comisionada Blanca Lilia. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra: Muchas gracias. 
 
Realmente me emociona ver y escuchar las aportaciones que ha hecho Ángeles al 
frente de esta Comisión. No cabe duda que nos contagia ese gran compromiso que 
desde un primer momento asumió y que lo lleva a un feliz término.  
 
Y coincido ampliamente con Julieta, dejas la vara muy alta, creo que este gran 
escalón que se dio en esta Comisión va a permitir que se puedan desarrollar hacia 
adelante otros proyectos. 
 
De mi parte, estimada, Ángeles, Maríajosé y a todos quienes integran esta 
Comisión, a la cual recientemente me integré, les expreso también un compromiso 
institucional y personal, también, de sumarme a los trabajos de esta Comisión y, 
desde luego, de desearle mucho éxito porque sé que Ángeles va a continuar 
trabajando desde su estado, desde otras comisiones por estas convicciones por las 
que cree, por esta causa en común que nos tienen a todos y a todas sentadas en 
este momento. 
 
Y no me queda más, de verdad, que reiterarle mi reconocimiento y mi cariño, y 
muchas felicidades por este gran trabajo. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Gracias, 
Comisionada, me honra con sus palabras. Siempre, siempre hacia adelante y 
convencida. 
 
Gracias. 
 
Y muy honrada de pertenecer al Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Comisionado José Alfredo 
Beltrán, por favor, le cedo el uso de la voz. 
 
Comisionado José Alfredo Beltrán: Desde Sinaloa decirte que estamos muy, muy 
entusiasmados, Ángeles, realmente transmites pasión, compromiso, vocación, 
entrega. No cualquier comisionada o comisionado percibe con ese compromiso 
enorme que tú tienes con todos los temas. 
 



Decirte que mucho de tu trabajo nos ha influenciado aquí en Sinaloa, hemos 
replanteado muchos temas, replanteado los compromisos de gobierno abierto. 
Decirte que vaya todo nuestro reconocimiento a esta labor extraordinaria de la cual 
nosotros acá hemos aprovechado mucho de los frutos. Y reiterarles nuestro 
compromiso acá en Sinaloa para sumarnos a nuevas acciones en materia de 
gobierno abierto. 
 
Desde luego, a Maríajosé, a todas las comisionadas y comisionados que están 
haciendo un trabajo realmente que a nosotros desde los estados, desde los órganos 
garantes nos impulsa, nos motiva y nos plantea nuevos retos por delante. 
 
Comentarles que acá nosotros estamos preparando la estructura interna para que 
el 2021 podamos nosotros tener muchísimos mayores resultados y mayor trabajo 
en equipo, que es el que ustedes los han estado transmitiendo y desarrollando. 
 
Vaya, pues, nuestro reconocimiento y esperamos verlos pronto por acá. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Gracias, Comisionado. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Gracias. 
 
Con tener la influencia en una sola persona, en un equipo me doy por más satisfecha 
que nunca. Lo logramos. 
 
Gracias, José Alfredo, por tus palabras. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Comisionada María Elena 
Guadarrama, por favor, le cedo el uso de la voz. 
 
Comisionada María Elena Guadarrama: Muchísimas gracias. 
 
Ángeles, qué te puedo decir, la verdad es que suscribo todas y cada una de las 
palabras de los que me antecedieron en el uso de la voz. Sobre todo, yo seré muy 
breve, agradecerte muchísimo y reconocerte esa capacidad que justo como decía 
Julieta, esa capacidad de inclusión. 
 
La verdad es que para estados como el mío es súper importante la disposición, la 
apertura con la que albergaste también ejercicios homólogos, como bien lo 
señalaste, como el de Querétaro, como el de Ciudad de México, como el de Puebla. 
 
Y eso, Ángeles, la verdad es que es digno de reconocerse, y ciertamente muchas 
de las experiencias y del trabajo que en coordinación con todas y todos los 
comisionados desarrollaste, dejan un buen sabor de boca, y me parece que también 
dejan un ejemplo de cercanía, de constancia, de trabajo, no sólo para la Comisión 



de Gobierno Abierto, sino para todas las Comisiones del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Entonces, de verdad agradecerte muchísimo. Igualmente, a ti Maríajosé, súper 
puntual siempre para hacer llegar la información, buscar las alternativas para 
hacerla llegar. 
 
Sin duda, vendrán muchos más éxitos. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Estimada Brenda, por 
favor. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Gracias, 
Brenda. Te quiero mucho. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Estimada Brenda, te cedo 
el uso de la voz. 
 
Comisionada Brenda Ileana Macías de la Cruz: Perdón. 
 
Está otro evento de la Comisión de Capacitación. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Ahora sí que es un mensaje un poquito reiterando el reconocimiento, la felicitación. 
Definitivamente esta Comisión desde que se eligió la titular, fueron unas condiciones 
por ahí que en realidad dejaban ver, que venía competencia importante, pero venía 
mucho compromiso y mucho trabajo por hacer. 
 
Creo que en realidad tuvimos por ahí un resultado un poquito cardiaco, mi querida 
Ángeles, todavía recuerdo tu manita temblando cuando tomaste protesta, pero yo 
creo que más que nada era el reflejo del entusiasmo y el interés que se tiene en 
todas las comisiones, todas son importantes, pero esta en particular por lo que 
representa, por todos los valores que tiene, por todo lo que implica el contacto con 
el sentir y los temas de la ciudadanía, se vuelve muy importante. 
 
Yo la verdad quiero reconocer muchísimo estos esfuerzos, una Comisión que la 
verdad se trazó metas muy importantes, muchísimo trabajo, poquito más de una 
hora, yo creo que te quedaste corta, y eso que no hubo actividades presenciales en 
su mayoría. 
 
Yo creo que, de haber sido, pues todavía el informe se volvería con muchos más 
datos, mucha más información. Pero eso nunca fue obstáculo para que se 
cumplieran importantes temas, importantes foros, importante trabajo ya, testimonio 
con el ABC, con la guía. 



 
Entonces, ahora sí que Maríajosé y ángeles siéntanse con la satisfacción del deber 
cumplido. Creo que todas las y los presentes pusimos nuestro granito, pero a final 
de cuentas tiene que ver con el excelente liderazgo que se llevó a cabo. 
 
Yo las felicito y yo les auguro que vienen cosas muy buenas para ustedes porque 
son personas que aportan, que fortalecen y que siempre nos va a dar muchísimo 
gusto acompañarlos. 
 
Un saludo para todos. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Gracias, 
estimada Brenda. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Comisionada María del 
Carmen Nava, por favor. Adelante. 
 
Comisionada María del Carmen Nava: Muchas gracias por el uso de la voz. 
 
Muchísimas felicidades Ángeles, Maríajosé. La verdad es que nosotras en el caso 
del Info de la ciudad siempre encontramos muchísima reciprocidad, muchísima 
inclusión. Definitivamente lo que comenta la comisionada de Zacatecas, es 
fundamental. 
 
El trabajo es lo que cuenta, y también la inclusión y el respeto por las aportaciones 
que desde las distintas entidades federativas y desde el INAI se pueda ir dando. 
 
Y en este sentido me ha encantado. Es también todo un arte poder en tan poco 
tiempo, realmente un año, se acorta más pandemia se acortó todavía mucho más 
la factibilidad de poder trabajar. 
 
Y creo que para el ambicioso programa de trabajo que se presentó, los resultados 
fueron realmente contundentes. Muchas gracias por toda esa posibilidad siempre 
de seguir tejiendo en común. 
 
Y yo también quería aprovechar justo esa referencia de la participación del webinar, 
de apertura en COVID-19, y dentro de espacios abiertos, y desde ahí se impulsó el 
decálogo de apertura en COVID y anticorrupción. Y hasta ahora estamos también 
por cerrar el segundo informe bimestral de cuáles fueron los alcances de ese 
decálogo. 
 
Y estamos viendo que prácticamente a la mitad de entidades federativas lo han 
suscrito, ya sea para implementarlo o para monitorear información, incluso en el 
caso de Perú o de la Capital, Lima, se sumó ya a la adopción de este decálogo. 
 



Entonces, gracias al empuje y a las sinergias podemos siempre repercutir y generar 
mucho más acciones de apertura desde donde estemos trabajando, creo que eso 
ha sido un gran ejemplo de cómo se puede llegar sin ningún tipo de límites, a donde 
la cocreación y los ejercicios multiactor y multinivel nos den. 
 
Más que nada un profundo agradecimiento desde el Info de la ciudad. Y, por 
supuesto, nos quedamos con el compromiso de seguir impulsando. Estamos justo 
también por activar en todo lo de capacitación y transparencia proactiva en conjunto 
con la Comisionada San Martín, que lleva también capacitación en el Info, en fin. 
 
Le estamos entrando a contrataciones abiertas, y también vamos a impulsar ahí ese 
tema en OGP y local, desde la ciudad. 
 
Muchas gracias por estos resultados. Se dice fácil, pero honestamente el trabajo 
que implica tejerlo en un contexto también de exigencia personal, individual creo 
que es magnífico. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Muchas gracias, 
Comisionada. 
 
Lucía Miranda, por favor. 
 
Comisionada Lucía Ariana Miranda: Muchas gracias. 
 
Rápidamente reiterar todos los comentarios que antecedieron de mis compañeros, 
y en especial reconocer todo el profesionalismo, la unidad y compromiso que has 
desarrollado a través de todo este año, y en especial al trabajo en conjunto con 
Maríajosé. 
 
Los resultados hablan por sí mismos, creo que no hay necesidad de llevar a cabo 
con claridad y puntual ahorita todo lo que ya has comentado a través de este 
informe. Creo que las matemáticas son muy exactas. 
 
Aquí tú puntualmente nos has hecho del conocimiento todo el trabajo que se ha 
venido desarrollando también en conjunto con todos los órganos garantes.  
 
Y reiterarte que muy agradecidos en Baja California por todo el apoyo que nos has 
brindado, por todas las capacitaciones que se desarrollaron. 
 
Y simplemente, reiterarte también el apoyo. 
 
A todos muchas gracias. que tengan muy buen día. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Gracias. 
 



Andrés, por favor. 
 
Comisionado Andrés Miranda Guerrero: Nada más para, si me lo permiten, 
felicitarles a Ángeles, a Maríajosé que hicieron un extraordinario trabajo. 
 
Realmente la Comisión de Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva pasó a otro 
nivel, se los digo yo que estoy desde el principio en esta, ha habido muy buenos 
coordinadores, no quiero decir que no, simplemente que ustedes hicieron el 
esfuerzo para llevarlo a ese nivel que debe estar la Comisión. 
 
Siento que se conjugaron varios aspectos, un trabajo arduo, una metodología muy 
bien dirigida, inducida. Y, sobre todo, el resultado fue eficiente. 
 
Por supuesto que la agenda continúa, hay mucha agenda todavía, dejan ustedes 
puntos muy importantes todavía que discutimos, incluso, y que están resueltos, pero 
vienen otros también, otra agenda importante, tanto en gobierno abierto, como en 
transparencia proactiva. 
 
De manera que las felicito, yo daría un voto más para que se quedaran, pero yo 
creo que vienen buenos tiempos también, es cuestión nada más de seguir 
trabajando en equipo. 
 
Y muchas gracias, Oscar, porque realmente hiciste una gran labor y dejaste un gran 
testimonio, que es el ABC del gobierno abierto, con la compañía de los integrantes 
de la Comisión. 
 
Muchas gracias a todos. 
 
Felicidades. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Gracias, Andrés. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Gracias, 
Andrés. 
 
Lucy, adelante. 
 
Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas: Muchas gracias. 
 
No quiero dejar pasar y reconocer que nos han dado, Ángeles, Maríajosé, un 
ejemplo de cuando se tiene visión clara de lo que se desea hacer, de lo que se debe 
de hacer cuando se planifica, cuando se ejecuta con estrategia, con metodología, 
pero sobre todo cuando se liderea con un sentido de inclusión, con un sentido de 
sumar para el propio sistema de apoyo a todos los órganos garantes, pues sin duda 
los ejemplos están aquí a la vista, lo acabamos de observar, el arduo trabajo que 
se realizó en esta Comisión. 
 



Yo no quería dejar pasar, Ángeles, Maríajosé, reconocer el trabajo tan arduo que 
han hecho. Así que muchísimas felicidades para las dos y para todos. 
 
Gracias. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Comisionado Oscar, por 
favor. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Solamente, bueno, ya hablé antes de 
esta sesión. 
 
Simplemente, de verdad, agradecerles, reconocerles, Ángeles, Maríajosé, el gran 
trabajo que han hecho, de verdad en el informe lo vimos claramente todas las 
acciones y actividades.  
 
Hay que decir también que nos tocó a todos trabajar en una época especial, que es 
inédita. Y así con todos estos asuntos, Maríajosé y Ángeles han sacado las cosas 
adelante. 
 
Son de esas cuestiones en las que queda uno muy satisfecho de pertenecer y 
sumarse al trabajo de todos, de cómo podemos sumar, porque de todos los órganos 
garantes, incluidos nosotros como INAI, pero todos trabajando y participando desde 
nuestras trincheras, desde nuestros estados. 
 
Y demostrando que el Sistema Nacional de Transparencia está más que vivo en 
ese sentido, y que sigue trabajando, y que dará resultados. 
 
Y como yo decía, Ángeles, te puedo decir, y Maríajosé, muy claros porque ustedes 
empeñaron su palabra cuando se lanzaron como Coordinadora y como Secretaria, 
y de verdad han desquitado y desempeñado su palabra con creces. 
 
De verdad, muchas felicidades. 
 
Sé que, aunque ya han decidido no estar, o tú, Ángeles, en la Comisión como 
Coordinadora, seguirás trabajando intensamente, no me cabe la menor duda, igual 
Maríajosé. 
 
Y como dice aquel comercial: aquí nos seguiremos viendo. 
 
Gracias. 
 
Felicidades. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Gracias, Comisionado. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Gracias por 
tu compromiso, Oscar. Gracias. 



 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Yo soy una mujer de 
pocas palabras, Ángeles, pero no quiero dejar pasar el momento para agradecerte 
por invitarme a trabajar contigo. 
 
Me siento muy honrada de todo este año de trabajo. Aprendí muchísimas cosas de 
ti, tanto profesionalmente, como personalmente. No puedo dejar de reconocerte el 
liderazgo, la pasión, las ganas que le echas a todas las cosas. 
 
Eres una mujer con muchísima visión, y te felicito y reitero lo honrada que estoy de 
haber trabajado todo este año contigo. 
 
Muchas felicidades. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Al contrario. 
 
Ahora van las mías, mi querida Maríajosé. 
 
Al principio te agradecí, sin embargo, trabajar con una mujer con tanto ímpetu, con 
tanta convicción, pero compartir con alguien, con esta persona las mismas 
percepciones y la misma fuerza, porque es mucha fuerza, es muy gratificante, muy, 
muy gratificante. 
 
Conocer a una persona tan esencial en ella misma y que me haya compartido 
muchas cosas de su vida, te agradezco la confianza. Y esperemos coincidir en 
muchos, muchos, muchos momentos maravillosos. 
 
Gracias, estimada, Maríajosé, por todo tu apoyo y dedicación. 
 
Te estimo, te quiero mucho. 
 
Comisionada Secretaria Maríajosé González Zarzosa: Ángeles, pasamos al 
punto quinto del Orden del Día. 
 
Clausura de la sesión. 
 
Te doy el uso de la voz, Ángeles. 
 
Comisionada Presidenta María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Gracias. 
 
Habiendo agotado todos los puntos del Orden del Día para la presente sesión, y 
siendo las 12:46 horas del día 10 de noviembre del año 2020, se declara 
formalmente clausurada la Tercera Sesión Ordinaria 2020 de la Comisión de 
Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 



Muchas gracias a los equipos locales de Guanajuato y de San Luis Potosí por toda 
su labor logística, su acompañamiento, por todo su apoyo tras bambalinas. 
 
Aquí estamos, y sé que Maríajosé también tiene a su equipo para que el día de hoy 
pudiéramos, y todas las ocasiones pudiéramos estar vía remota, presentes por 
ustedes. 
 
Muchas gracias, comisionadas; muchas gracias, comisionados. 
 
Nos vemos muy pronto. Les abrazo. 
 
Hasta luego. 


